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Recunoştinţă celei mai scumpe fiinţe 
Cuvântul »mamă«.. .! 
De el ne leagă tot ceeace poate fi 

mai duios, mai înălţător de el ne leagă 
copilăria, fecioria şi bărbăţia; de el ne 
leagă întreagă viaţa noastră până la adânci 
bătrâneţe, reîmprospâtându-ne figura ei 
blândă şi vocea ei duioasă. 

începând dela naştere, braţul ei ocro
titor ne conduce în viaţă şi ne sfătuieşte 
în a putea realiza fericirea pe pământ şi 
mai ales fericirea de dincolo de mormânt, 
fericirea eternă, spre care cu toţii tindem 
ducând o viaţă creştinească. 

Privind copilăria noastră a fiecăruia, 
vom revedea leagănul în care am crescut, 
iar alături de el fiinţa care ne-a iubit şi 
alintat; care în ceasurile grele ale vieţii a 
stat de veghe la căpătâiul nostru, necu-
noscând nici o jertfă în viaţa ei. Ea ve
şnica santinelă a vieţii noastre, ea a răs
puns la strigătele noastre puternice, cu 
iubirea ei de mamă, în a ne alina sufe
rinţele trupului nostru. 

Ceasurile neadormite până'n noapte 
târzie, neliniştea sufletului ei, au fost şi 
sunt o icoană credincioasă a dragostei 
neprihănite ce o poartă celui căruia- i 
închină aproape întreagă viaţa ei. 

Sunt fapte, cari au răsunet în sufletul 
celui ce poate să-şi închipuiască suferinţa 
şi îngrijirea ei în zilele vieţii, pentru cel 
care este legănat de braţele mamei, este 
alintat de mâna dulce a mamei sale scumpei 

E fericirea, e bucuria mamei când 
Îşi vede mare odrasla, plină de viaţă şi pe 
ale cărei buze neclintit zace cuvântul de 
>mamă«I, către care se îndreaptă toată 
dragostea ce-o poartă celui mic. 

Bucuria ei creşte din zi în zi, văzân-
du-şi copilul mare, ajuns la anii priceperii, 
când ea are o mână de ajutor dela copilul 
atât de mult iubit. 

înaintând în vârstă, cu aceeaş drago-
s t e- l ocroteşte, iar despărţirea mai rară 
s a u mai mare li naşte în suflet un gol 
Până la venire, despărţire care de cele 
m a i multe ori li umple ochii de lacrimi, 
atunci când e chemat să-şi facă datoria 
c*tre Ţară. 

Rătăcind printre străini, sufletul nostru 
e departe de locul unde am văzut întâia oră 
'amina zilei şi unde am cunoscut iubirea 
° e mamă, de care în ceasurile grele ale 
• I e Pi ne aducem aminte, atunci când 

c«rşim iubirea Intre străini. 

Ne aducem aminte de dragostea ei, 
de bunătatea ei, de jertfa dusă până la 
nimicire, de tot ceeace ne leagă şi de tot 
ceeace ne poate redeştepta în sufletele 
noastre atunci când rostim acel cuvânt 
sfânt de >mamă«! 

Bucuria şi dragostea ei este lumina 
vieţii sale, în a-şi revedea copiii adunaţi 
la sânul ei de mamă. 

Cu aceeaş bunătate sufletească Ie 
dăruieşte şi-i aşează, creindu-le o vatră, 
unde să-şi croiască noul fir al vieţii, de
pănat alături de al ei, condusă fiind de 
dragostea ce le-o poartă. 

Ne aducem aminte de poveştile ei 
frumoase, de zâmbetul ei, de străşnicia ei 
părintească pentru a ne da o bună creş
tere, de serile aşteptate pentru a ne re
vedea, de întovărăşiile ei de pretutindeni, 
de momentele despărţirii, de bucuriile şi 
supărările ei. 

Fericiţi sunt acei cari s'au putut bu
cura de toate aceste bunătăţi ale mamei 
lor scumpe, până la adânci bătrâneţe, a-
vând fericirea să se hrănească din drago
stea ei, în toate zilele vieţii lor. 

Vai însă, celor ce n'au cunoscut 
această dragoste de mamă, cari au avut 
nefericirea de a o perde, primind şi crescând 
printre străini, neştiind de o mamă dulce, 
neştiind de comoara bunătăţii sale. 

Dar vai, ce chinuitoare sunt clipele 
din viaţa ei, atunci când e împărtăşită de 
Cel de sus în a-şi pierde pentru vecie 
odrasla-i scumpă, care este trup din tru
pul ei! 

Despărţire vremelnică, care-i macină 
trupul şi-i zdruncină sufletul In miile de 
lacrimi, vărsate pe mormântul celui plecat 
dintre ai ei. 

Sfâşietoare sunt clipele despărţirii ei, 
de cel ce a fost poate speranţa zilelor 
sale de mai târzia, a bătrâneţelor.. .1 

Cu lacrimi în ochi se'ndreaptâ către 
bunul Dumnezeu, cerându-i milă, ocrotire 
şi mângâiere în alinarea suferinţelor ei de 
mamă. 

Stimă şi recunoştinţă se cuvine aceleia 
care ne-a dat viaţă, ne-a oorotit şi ne-a 
împărtăşit de bunătăţile ei neţărmurite, în 
decursul vieţii noastre de copil şi a zi
lelor de mai târziu. 

Cu cea mai mare cucernicie, cu inima 
smerită cuvine-se să-i ocrotim viaţa, s'o 

împărtăşim de bunurile vieţii, până la a-
dânci bătrâneţe, de recunoştinţa noastră 
care va trebui sâ fie fără sfârşit, căci nu
mai aşa vom putea îndeplini porunca a 
patra dumnezeească. 

Bucuriile noastre deacum vor fi bu
curiile ei, iar speranţele ei vor fi în noi. 

Doamne, pogoară-te cu dumnezeească 
ta îndurare şi putere, dă viaţă lungă şi 
fericită aceleia, care ne-a dat viaţă, căreia 
i-se cuvine toată recunoştinţa noastră, şi 
ne fă vrednici de vederea zilelor fericite 
şi creştineşti a prea iubitei noastre mame; 
căreia nu-i pot mulţumi îndeajuns pentru 
nopţile acele lungi ce le-a petrecut lângă 
patul meu, răpindu-şi odihna trupului ei, 
când eram bolnav, slab şi neputincios, 
pentru fericirea de care s'a despoiat, de 
comoditatea zilelor ei, de cele mai de lipsă, 
numai ca să mă poată creşte pe mine şi 
pe fraţii mei f — pentru aceea mă rog ţie, 
Atotputernice şiRăsplătitoruleal celor buni, 
răsplăteşte- o pe ea şi în viaţa aceasta şi 
în eeea ce va să fie, pentru iubirea şi 
grija ce a dovedit-o şi o dovedeşte şi 
acuma faţă de mine. 

Iar mie ajută-mi, cu darul tău cel 
sfânt, ca prin purtarea mea să n'o supăr 
niciodată, ci să-i fiu totdeauna bucuria şi 
mângâierea zilelor ei; iar în zilele bătrâ
neţelor să-i fiu razim şi s'o îngrijesc în 
neeazuri, neputinţe şi boale, cu adevărată 
iubire fiiască, răsplătindu-i cu aceasta 
nenumăratele-i binefacerii 1 

Glasul mamei noastre scumpe dea-
pururi ne va Însoţi şi ne va chema mereu 
in conştiinţa sufletului nostru, până la a-
dânci bătrâneţe, călăuziţi fiind de marea 
iubire ce i-o purtăm, de iubirea şi dra
gostea ei de mamă neţărmurită, chiar 
dincolo de mormânt. Bine o spune poetul 
nostru Eminescu în rândurile de mai jos: 
„ O, mamă, dulce mamă, din negura de vremi 
Pe freamătul de frunze la tine tu mă chemi; 
Deasupra criptei negre a sfântului mormânt 
Se scutură salcâmii de toamnă şi de vânt, 
Se bai încet din ramuri, îngână glasul tău... 
Mereu se vor tot bate, tu vei dormi mereu". 

Olimpiu I. Bârna 

înzestrarea armatei . In legătnră cu 
nonl buget ce s« pregăteşte, s'au luat măsuri 
importante în ce priveşte înzestrarea ar
matei. Bngetul armatei nu va fi cu nimic 
scăzat. Ba chiar se urmăreşte să se facă în 
ţară o industrie naţională de armament, adecă 
să se facă la noi în ţară fabrici de arme şi 
tunuri, ca să nu mal fim siliţi să adacem din 
alte ţări. 
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Spiritul Sfânt şi spiritul neourat 
„Şi s'au umplut toţi de Spi

ritul Sfânt". Din apostolul du
minecii Rusaliilor (Faptele A-
postolilor 2, 1—11). 

In ziua a cincizecia după învierea 
Domnului, toţi apostolii şi cei 120 de în
văţăcei erau adunaţi împreună, poate chiar 
in aceeaş sală în care se adunaseră şi 
înainte cu 53 de zile pentru a mânca 
pastile împreună cu învăţătorul lor. Ei se 
adunaseră împreună, ca să se roage şi ca 
să se mângâie împrumutat, după înălţarea 
lui Isus la ceriuri. Şi iată că, lără de veste, 
s'a făcut sunet din ceriu, ca de suflare de 
vifor ce vine repede, şi a umplut toată 
casa unde şedeau. Şi li-s'au arătat lor 
limbi împărţite ca de foc şi s'au aşezat 
pe unul fieştecarele din ei. Şi s'au umplut 
toţi de Spiritul Sfânt şi au început a vorbi 
in alte limbi, precum le da lor Spiritul 
a grăi. 

Şi ce rezultate minunate! 
Apostolii fricoşi de mai înainte, devin 

deodată neînfricaţi, plini de vigoare şi de 
viaţă. Acei ce mai înainte se ascunseseră 
de frica Jidovilor, într'o cameră oarecareva 
şi zăvoriseră uşile, din clipita aceasta ies 
pe străzi, încep a predica prin pieţe pu
bliée şi prin biserici, nebăgând în seamă 
nici o primejdie. 

Şi cine i-a îmbărbătat in forma a-
ceasta? Cine le-a dat această putere de 
voinţă? 

Spiritul Sfânt cel de viaţă făcător. 
Pentruce este însă oare astăzi lumea 

cu totul altfel şi par'că potrivnică lui 
Dumnezeu şi mântuirii sufletelor? Pentruce 
merg toate anapoda? 

Pentrueă ascultă de spiritul înşelă
ciunii şi a toată necurăţia. 

Veniţi deci, dragi cetitori, şi urma-
ţi-mă, în meditaţia aceasta, In care am de 
gând se arăt marea deosebire dintre Spi
ritul Sfânt şi spiritul necurat. 

Spiritul Sfânt este spiritul adevărului, 
dupăcum 1-a făgăduit Isus: »Când va veni 
Mângâitorul, pe care eu îl voiu trimite 
vouă dela Tatăl, Spiritul adevărului, carele 
dela Tatăl purcede, acela va mărturisi de 
mine* (loan 15, 26). — Spiritul necurat 
este si a fost, dela începutul lumii, spi
ritul minciunii, pentrueă el le-a minţit 
strămoşilor noştri lipsindu-i şi pe ei şi pe 
noi de fericire. El este spiritul care nimic 
nu vrea să creadă din cele propovăduite 
de Mântuitorul, ci toate le tăgădueşte şi 
toate Ie trage la îndoială. El este spiritul 
acela, care şopteşte în inima oamenilor 
cuvintele: > fiţi asemenea lui Dumnezeu«, pe 
cari le-a şoptit şi lui Adam şi Eva, până 
i-a scos din minţi. 

Spiritul Sfânt este spiritul sfinţeniei 
şi ă vieţii. Intrat odată în suflet, el ase
menea face soarelui: omoară orice necu
răţenie, orice bacii, orice miasmă. Să fi 
fost cât de murdară inima aceea, o curăţă 
cu desăvârşire, El aduce viaţă în sufletul 
in care a stăpânit spiritul morţii, El îl în-
viază dacă a fost mort, îl tnoieşte dacă a 
fost învechit, pentrueă El este primăvara, 
El este viaţa, El este puterea. — Spiritul 
diavolului în schimb umple sufletul de 
toată spurcăciunea, de toată ticăloşia, de 
toată neruşinarea. Ce nu este în stare să 
făptuiască fiul lumii acesteial Ce crime, 
ce neruşinări, numii scopul să şi-1 poată 
ajunge şi ţânta să şi-o poată atinge! 

Spiritul Sfânt este spiritul libertăţii, 
pentrueă în sufletul în care sălăşlueşte Spi
ritul Sfânt, acolo partea cea mai bună a o-
mului stăpâneşte asupra celei mai rele, acolo 
spiritul este mai mare şi nu trupul, şi 

astiel acolo de fapt libertatea stăpâneşte 
Pentrueă adevărata libertate aceea est? 
când spiritul este liber de cătuşile trupul^ 
când nu trupul, cu patimele lui, ci sufletul 
stăpâneşte. Vie apoi lumea şi calce-1 j n 

picioare, despreţuiască-1, asuprească-1, in. 
temniţeze-1, omoare-1, că el tot liber râ-
mâne, liber de patimi, liber de rele, liber 
de păcate. Numai despre astfel de oameni 
se poate zice cu poetul: >Frumos e omul 
Doamne, când mintea e regină< — j„' 
schimb spiritul cel rău este spiritul servi-
taţii, spiritul slugărniciei şi al sclaviei. El 
este acela, care încătuşează voinţa ome-
nească şi-1 umileşte până la dobitocie 
făcând ca nu sufletul ci trupul să porunl 
ceaşcă in om. Libertatea, pe care o pr0. 
povădueşte el, este nestăpânirea de sine 
este dispreţuirea oricărei legi morale, este 
răscoală împotriva lui Dumnezeu, este 
scăparea din mână a frânelor şi destră
bălare şi stricăciune deplină. 

Spiritul Sfânt este spiritul dragostei. 
El revarsă în sufletele omeneşti dragostea 
aceea, care îndelung rabdă, se milostiveşte, 
nu pizmueşte, nu se îndărătniceşte; dra
gostea care nu se poartă cu necuviinţă, na 
caută ale sale, nu se întărită, na gân
deşte răul; dragostea care nu se bucura 
de nedreptate ci se bucură de adevăr; 
dragostea care toate le sufere, toate le 
crede, toate le nâdăjdueşte, toate le 
rabdă. — In schimb diavolul este acela, 
care despărţeşte şi învrăjbeşte sufletele; 
care vâră ură şi zavistie până şi in su
fletele fraţilor şi a părinţilor. El este care 
desparte pe frate de frate, pe soţ de soţie, 
pe copil de părinţi, pentru avere şi pentru 
mărire; el este care aţâţă mania şi duşmă
nia, în ochii căruia blândeţa este slăbi
ciune, răbdarea este laşitate, prietenia 
este umilire; el este care susţine şi men
ţine ura faţă de Dumnezeu şi ura faţă de 
deaproapele. El conduce pe ceice-şi bat 
joc de Dumnezeu şi de oameni, în Rusia, 
Spania şi Mexico; el ii stăpâneşte pe elevii 
ucigători de oameni şi răpitori şi Iuti 
dela Bucureşti şi din alte oraşe ale ţării, 

„Foiţa UNIRII POPORULUI* 

Jurământul lui Tănasă 
Cu o sticlă cu răchie, 
Nea Tănasă bată-1 norii, 
Venea vesel dela crişmă, 
Când coalea în dreptul morii, 
Se'ntâlneşte faţă'n faţă, 
Cu părintele llie. 
Părintele mi-1 opreşte, 
Zicând: Aşa îţi ţii tu cuvântul? 
Ştii că te-ai jurat că'n viaţă, 
Nu mai beai şi-i păcat mare, 
Cine-şi calcă jurământul ? 
Iute să-mi goleşti sticluţa, 
Acum până te văd eu. 
— Nu pot, dragă părintele, 
Rachiu nu-i tot al meu, 
Jumătate-i a lui Dan, 
Soţul meu care-i cioban. 
— Varsă atuncia partea ta! 
— Nu pot zău, Sfinţia Ta, 
Căci ştii, birtaşul cam surd, 
N'a'nţeles de ce e vorba, 
Şi-a pus partea mea la fund., l 

în patrulare 
Un soldat şi un sergent 
Sunt trimişi în patrulare, 
Sa sciricească, duşmanul 

Oare ce putere are? 
Şi umblând aşa prin noapte, 
Nici ei nu ştiu ce-au făcut, 
Că numai ce să treziră, 
Că deolaltă s'au pierdut. 
— Hei, soldat, strigă sergentul, 
Ia răspunde unde eşti? II 
— Aici, Dom-Sergentj trăiţi, 
Şi vă raportez să ştiţi: 
Am făcut opt prisoneri, 
Din trupa de »Bersaglieri«. 
— Atunci ce mai stai pe gânduri, 
Vino repede cu e i ! 
— Aş veni, cum nu, mânca-te-aş, 
Dar vezi, nu mă lasă eil. 

Răspuns 
Un om ocăş oare care, 
Vrând cândva să-şi bată joc, 
De-un profesor, îl întreabă: 
— Dacă doi viţăi pe loc, 
Cântăresc trei sute chile, 
Atunci aş şti ceva nou, 
Dacă Dumneata-mi vei spune, 
Cât va cântări un bou?.. 
— Foarte simplu de aflat, 
Spune Domnu' Profesor, 
De asta să n'ai habar, 
Ia pune-te pe cântar, 
Şi fără mult calculat, 
Ifi voiu spune-adevărat. 

P e t e l c a Iullu Domşî 

Săptămâna cărţii 
— Cum a losf sărbătorită la Blaj — 
In ţara noastră s'a introdus dt vreo 

câţiva ani frumosul şi folositorul obiceiu, i* 
a se dedica o săptămână din an, cărţii. 

E de mare însemnătate săptămâna cărţii 
Pentrueă ea ţine treaz, pune în oehii tuturor» 
un ideal, o ţintă de ajuns. Fiecare tinde s*" 
înalţe cât mai mult, să-şi îmbogăţească suflstul 
eu cât mai multe eunoştinţe. Pentru acest scop, 
fiecare se foloseşte de carte, de acest Uv°r 

ds putere, isvor de mărire. 
Intr'adsvăr, urmăriţi numai cum se a»' 

făşoară viaţa popoarelor în zilele noastr» 
Veţi observa eă unele puteri se numesc put"1 

mari, altele puteri mici, iar altele nici 
sunt băgate în seamă. Cuvântul puterilor flăţ 
e hotărîtor, el conduce şi porunceşte, rid'' 
cându-s* şi împuternicindu-se tot mai mult)* 
multe ori în dauna celorlalte popoare. ., 

Şi urmăriţi numai în decursul iste11'1 

drumul pe eare l-au urmat până ce au »lu 

puteri mari. Veţi observa că acest i t v i a

( i 

fost presărat cu eărţi, veţi vedea « a r t ' 8

> 2 j 
un tovarăş nedespărţit a popoarelor ca*1 

sunt puteri mari. Căci după cum am 
cartea e un isvor de putere şi mărire 

tftt. 

' şi tot» 
acei cari se vor adăpa la acest isvor, v°r, 
junge cu siguranţă la putere şi mărire. . 

îmbogăţirea sufletului prin carte, * 
vârşirea lui, trebuc să fie o întrecere, » u 
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te care i-a sfătuit pe miniştri, senatorii 
C-d S pătaţii de până acuma să scoată re-
S'. ^ j , şColi, ori să-i dea abia câte o 
"^la săptămână, desconsiderându-o mai 
1 decât gimnastica. 

Spiritul Sfânt este spiritul mângâie
tor. Cum îi simţesc apropierea toţi aceia 

f ri 'spovedindu-se, se simt atât de uşu-
C V ş i mângâiaţi, cari cuminecându-se se 
iad scăpaţi de orice durere şi întristare 
• c a r i ascultând o sfântă liturghie slujită 

anume pentru ei văd par'că cu ochii, cum 
scapă de necazuri şi de dureri! Cu drept 
cuvânt îl numeşte deci biserica noastră pe 
Spiritul Sfânt >Mângăitorule«. — In schimb 
cine este acela care, la cel mai mie necaz 
şi supărare, pune în mâna nenorociţilor 
revolverul, funie ori otrava; îi îndeamnă 
să se înece, să se arunce în faţa trenu
rilor, de pe coperişele caselor şi de pe 
vârful munţilor? Cine este ceice samănă 
desnădejdea şi neîncrederea în Dumnezeu 
şi în puterile proprii ? El, spiritul tuturor 
răutăţilor, adecă diavolul. 

Cu drept cuvânt poate deci cânta 
biserica, la vecernia cea mare din ziua 
Rusaliilor: >Spiritul Sfânt e lumină şi viaţă, 
şi izvor viu înţelegător; Spiritul înţelep
ciunii, Spiritul înţelegerei, bun, drept, în
ţelegător, domnitor, curăţitor de păcate; 
Dumnezeu şi îndumnezeitor; ioc din foc 
purcezător, grăitor, lucrător, carele îm
parte daruri; prin carele prorocii toţi şi 
apostolii lui Dumnezeu împreună cu mar
tirii s'au încoronat*. 

Lăpădaţi-vă deci, dragi cetitori, de 
spiritul răutăţii, de spiritul diavolesc, 
Împreunaţi-vă cu Hristos şi cu Spiritul 
Sfânt şi rugaţi-vă, din toată inima, in a-
ceasta mare şi sfântă zi: »împărate ceresc, 
Mângăitorule, Spirite al adevărului^ carele 
pretutindenea eşti şi toate le plineşti, 
vistierule al bunătăţilor şi dătătorule de 
viaţă: vino şi te aşează întru noi şi ne 
curăţeşte pe noi de toată spurcăciunea şi 
mântueşte, Bunule, sufletele noastre*. 

Păr inte le lullu 

Ce este mai nou în ţară 
Membri guvernului fn 
oraşu l Chişinău 

După Cluj, Câmpeni şi Huedin, 
membri guvernului s'au dus în Basa
rabia, la Chişinău, unde a făcut cam 
aceleaşi lucruri ca şi în Ardeal. Domnul 
prim-ministru Tătâ'răscu a ţinut o cu
vântare mai lungă, în care a făcut o 
dare de seamă despre ceeace a lucrat 
până acum, la putere, partidul liberal, 
a înşirat legile votate şi a vestit pe 
celea ce se vor mai vota. 

Pentru la toamnă se pregăteşte o 
nouă lege administrativă, care ar avea 
de scop întărirea administraţiei statului. 
Spre a se putea face o lege bună pri
mul ministru a chemat la împreună lu
crare toate partidele, fără deosebire, 
căci numai aşa se poate ferici o ţară, 
dacă toţi fiii ei îşi dau mâna pentru 
bunele înfăptuiri. 

In legătură cu noul buget al ţării 
care urmează să fie votat înainte de 
vacanţa de vară, guvernul are de gând 
următoarele: 

1 Nu se va face nici un fel de spor 
la plăţi (lefuri); 2. Nu se vor face îna
intări de slujbaşi; 3 , P l ă ţ i l e dascălilor 
şi profesorilor vor, rămânea cum au fost 
în 1933|34; 4. Se v a griji oa nimenea 
să nu poată avea mai multe slujbe 
(cumulul). 

Ca mai fac partidele polit ice 
Partidul Naţional-Ţărănesc este o-

cupat acum cu reorganizarea sa pe 

toată ţara. Toţi membrii partidului se 
înscriu în liste şi îşi aleg conducători 
pe comune, pe plăşi, pe judeţe. Se ţ in 
adunări pretutindeni, unde se numără 
taberele şi se numesc fruntaşii, condu
cătorii. Partidul vrea să fie gata , pe 
când va vrea să înceapă lupta polit ică 
întru ajungerea scopurilor sale. 

O astfel de adunare a fost de cu
rând la Braşov şi se va ţinea alta, la 
Deva, în judeţul Hunedoara. 

La Braşov d. Alex. Vaida-Voevod, 
preşedintele de Ardeal al partidului, a 
avut o mică nemulţumire, căci unii din
tre partizani l-au întimpinat cu strigăte 
de „Trăiască Maniul" D Vaida a spus 
şi D-sa „Trăiască Maniu" pe care foarte 
1-a lăudat pentru luptele şi inima Sa 
mare, dar totuş i-a eăzut rău că cei mici 
umblă să turbure prietenia şi pacea din
tre conducători. Astfel, se pare, că dd. 
Vaida şi Maniu s'ar înţelege bine, dacă 
n'ar mai fi şi unii partizani cari caută 
deosebirile. Aşa a spus-o d. Vaida într'o 
declaraţie proaspetâ a sa. Totuşi lucru
rile sunt pe cale să se lămurească cu 
bine. 

La Caracal a făcut d. Mihalache 
declaraţii interesante, spunând că în 
ţara noastră n'ar fi spre binele nimă
nui o stăpânire de dictatură. Tot aşa a 
vorbit şi d. Iunian la o întrunire a par
tidului său. Amândoi şi-au dat părerea 
că la noi numai regimul constituţional 
parlamentar poate să fericească ţara. 

mai între noi singuraticii, ci şi între popoare. 
0 întrecere î s sare să nu fie amestecat nici 
un strop de urS. Intrscerea să fie numai un 
îndemn, un sprijin pentru fiecare de a se 
înălţa mereu. 

Daci. vom urmări pe scara cărţilor locul 
pe care îl ocupă ţara noastră, apoi vom vedea 
eă el nu e prea ridicat. Poate nu purtăm noi 
întreagă vina că am rămas eam jos, poate 
unele împrejurări ne-au adus în starea aceasta. 
Totuşi, acum eând împrejurările s'au schimbat, 
' d e datoria noastră să ne schimbăm şi noi. 
S* urcăm mereu, să s â ş t ig lm ceeace n'am 
°*Ştigat ia vremea sa, să ne facem ua tovarăş 
««despărţit din carte . 

Pentru acest scop s'a dedicat o sSptămână 
d , n a a cărţii, care săpUmână trebuie să se 
Prelungească. Să ajungă anul întreg. 

Săptămâna cărţii e pusă sub patronajul 
«Fundaţiilor Culturale Regale". Aeeastă insti-
"JK înalt aşezământ cultural românesc, e 
* t rajuitâ de înaltul patronaj al M. S. Regelui. 
W că astfel şi săptămâna cărţii e patronată 
t o t «• M. S. Regele. 

I» anul acesta, săptămâna cărţii a fost 
l a b ' h t ă p« zilele d e 1 2 - 1 9 Maiu. 

i« . r s * vedem mai deaproape, ce vrea 
z , c * «Iptămăaa cărţii? 

«cest -* t e d o u ă o u v i n t e s P u a m u l t - M a i Î B t â i ' 
«« zile formează un imbold, un îndemn 

«ari ? U U ' C a s ă o i t , * t i o ă r t ' - R*«ioie»t« • I ' t i l » 
l e a ' , şterge praful de pe ele fi pătrun-

de-le slova, citeşte-Ie. Te faei astfel părtaşul 
celor cari au organizat săptămâna cărţii. 

In aceste zils apoi poţi cumpăra cărţi 
mai ieftin. iToate curţile se vâsd eu o redu
cere de 20%. Grăbeşte-te, nu pierde prilejul. 

In oraşele mari cum e Bucureştii, Clujul, 
Iaşii, înşişi scriitorii îfi vând cărţile în aceste 
zile cari formează săptămâna cărţii. Stau în 
librării de dimineaţa până seara, servind pe 
fiecare cumpărător. 

S'au organizat apoi în aceste zile, în 
întreagă ţara, serbări, In eari s'au proslăvit 
binefacerile cărţii. 

La Blaj, s'a desfăşurat, Duminecă în 20 
I. c. în sala de gimnastică a liceului de bă
ieţi, un frumos program. D l Al. Lupeanu, 
membru al Societăţii Scriitorilor Români şi 
preşedinte al Despărţământului Blaj al „Astrei", 
a fost însărcinat din partea „Fundaţiilor Cultu
rale Regale" să reprezinte Fundaţiile Regale 
la această serbare şi să îngrijească alcătuirea 
unui program potrivit. 

De început, corul Academiei de Teolo
gie din Blaj, sub conducerea prof. Cherebeţiu, 
cântă „Trăiască Regele". Ia cuvântul apoi dl. 
Al. Lupeanu, eare arată prin frumoase cuvinte, 
rostul acestei serbări, îndemnând stăruitor ea 
fiecare să-fi facă un tovarăş din carte fi 
termină cu cuvintele: .Dovediţi că sunteţi 
Români, prin earte", Df. Olga Spaniol spune 
apoi poezia „Cuvântul" de Al. Vlahuţă, după 
care urmează eonferinţa ocazionali a dlui 

prof. N. Comsa. Dsa stărue în amănunte 
asupra binefacerilor culturii, rodul căr ţ i lor . 
Face o sumară dare de seamă a căr ţ i lor 
bune şi rele din zilele noastre, şi termină cu 
aeclaş îndemn stăruitor, de a citi cât mai 
mult. Urmează apoi corul Academiei de Teo
logie cântând „Vraja" de Vidu, poezii de T o -
pârceanu spuse de dş . Otti Gae), poezii de 
Coşbue spuse de dş . prof. Lia Puca, predo
slovie din Miron Costin eitită de dl prof. D. 
Popa; limba români , fragment din discursul 
lui T. Cipariu citit de teologul Aurel J idav. 
Programul oficial se termină prin „Marşul 
patriotic", — cântat tot de corul Academiei de 
Teologie. 

Dl prof. Gizdavu, prefectul judeţului, prin-
tr 'o cuvântare adresată mai ales t ineretului 
şcolar, îi îndeamnă pe acelaş drum arătat de 
înaintaşi, drumul cărţi i . 

Dl Al. Lupeanu anunţă apoi o veste 
îmbucurătoare. F iecare şcolar din sală, p r i 
meşte gratuit o car te , din cărţile dăruite pen
tru acest scop de eătră „Librăria Scminarialâ", 
Blaj. Sunt mulţi şcolari , aproape toate şcoli le 
de băieţi fi fete. Aşa că e mare jertfa pe eare 
a făcut-o „Librăria Seminarialâ*. Dar ce n 'ar 
fi în stare să facă cei înţelegători pentru îna
intarea neamului? 

Cetiţi şi răspândiţi 
„UNIREA POPORULUI" 
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Guvern de militari în Bulgaria 
Intr'o singură noapte Bulgarii au înlăturai deia guvern partidele 

politice şi au dat puterea în mâna generalilor — 
Regele Boris a iscălit noua schimbare 

Bulgarii sunt un popor hotărît şi 
dârz. După răsboi au trecut şi ei prin 
multe greutăţi şi necazuri. Criza eco
nomică, lipsa de bani şi de câştiguri 
i-a apăsat şi îi apasă şi pe ei, peste 
măsură. Oa să se mântuie de poveri, au 
încercat şi Bulgarii de toate. A fost un 
timp când se părea că vor ajunge la 
stările din Rusia. N u mult a lipsit ca 
Bulgaria să se bolşevizeze după îndem
nurile propagandiştilor lui Lenin. 

Insă, oameni hotărîţi cum sunt şi 
iubindu-şi patria cu îndârjire, ei au ştiut 
înăbuşi bolşevismul, Introducând viaţa 
parlamentară şi democraţia. Au dat 
puterea în mâna partidelor politice, că
rora le-au dat răgaz, 10 ani, să lucreze 
şi să arate ce pot. Se pare însă că s'a 
întâmplat şi Ia ei ca la Sârbi în 1929, 
când partidele politice, înverşunate unele 
în potriva altora, n'au putut smulge 
ţara din nevoi şi regele Alexandru a 
dat puterea în manile unui guvern mi
litar de dictatură, lăsând la o parte şi 
partidele politice şi parlamentul. 

Aci au ajuns şi Bulgarii. 
In noaptea de Vineri spre 19 Maiu 

armata bulgară a luat in stăpânire toate 
oficiile de stat din Sofia, iar în zorii 
zilei regele Boris a iscălit decretul prin 
oare dimite din slujbă pe fostul mini
stru preşedinte Mnsanov şi în locul său 
a numit în fruntea guvernului pe ge
neralul Gergkiev, lângă care a mai in
stituit încă alţi cinci generali. Astfel 
noul guvern este un guvern de militari, 
ceeace însemnează că în Bulgaria s'a 
Introdus dictatura (cârmuirea prin po
runci, fără parlament). 

In aceeaş noapte trupele au pus 
sub supraveghiere pe toţi foştii miniştrii 
şi şefi de partide, oprind şi orice lega
turi telefonice sau telegrafice cu străi
nătatea. In noaptea acestor repezi 
schimbări nu s'au întâmplat nici un fel 
de ciocniri sau neorânduîeli, toate s'au 
făcut în linişte şi după planurile mai 
dinainte stabilite. In toată Bulgaria li
niştea a fost deplină, semn că ceeace 
s'â petrecut a fost cu ştirea şi apro
barea întregului popor bulgar. 

Scriu ziarele străine că nici chiar 
regele Boris n'ar fi ştiut de ceeace se 
pregăteşte. Ba au fost şi veşti, că „fas
ciştii" bulgari ar fi încercat şi un atac 
asupra regelui, dar lucrul acesta nu se 
adevereşte. Fapt este că regele Boris 
a semnat schimbarea şi este alături de 
poporul său, care îşi caută în acest 
chip fericirea. 

Noul guvern bulgar, ca cea dintâi 
măsură a sa, va da un decret, prin care 
va scădea datoriile (un fel de conver
siune) şi va statori carnetele ia 7—8 la 
sută. Apoi va dizolva toate partidele 
politice (le va rade). Unele dintre ace
stea chiar ele s'au declarat dizolvate, 
fără să mai aştepte porunca guvernului. 

In ce priveşte legăturile cu ţările 
vecine şi cu alte state, Gerghiev a de
clarat, că Bulgaria doreşte pacea şi nu 
se va abate dela politica ei de până 
acum. Bulgarii înţeleg să aibă linişte 

şi înlăuntru şiînafară, ca să poată birui 
năcazurile economice cari îi apasă. 

Ştirile primite până la încheierea 
acestui număr arată, că marea schim
bare din Bulgaria s'a făcut fără turbu- | 
rări şi fără vărsări de sânge. Fostul « 
prin ministru Musanov a stat de vorbă 
prietineşte cu Gerghiev şi s'a împăcat 
eu celea întâmplate. 

Zec€ Maiu la Noul săsesc 
Ia anal acesta s'a serbat ziua de 10 Maiu, 8 

îa eoaniaa noastră cu cea mai a u r e însufleţire 
naţionala. La ora 10 serviem divia Ia toate 
bissrisiie. Dusă serviciul divis, la care au 
partieipat autorităţii* comunale şi şcoaleie, 
s'a adunat poporul în mijlocul satului în faţa 
Şsoalei primare de stat, unde copii de şcoală, 
îmbrăcaţi toţi în eostume naţionale, în frunte 
cu învăţătorul şi eu preotul ortodox, toţi îm
brăcaţi româneşte, purtând mici drapele în 
mâini, s'a ţinut serbarea pria aee ta , câ copiii 
ie şcoală au reeitat poezii patriotice, dup iee 
muzica a intonat Imnul Regal. 

De îaeheere a vorbit P i r . Ioaa S. Paou-
rariu preotul greso-cstoî ie , local, despre îa-
simnitatea şi măreţia zilei de 10 Maiu. 

Participant 

Comorile neamului nosrtu 
— Lauda vechilor ţesături româneşti — 

Ia săptămâna t re tu tâ marele cărturar şi 
istoric al neamului nostru d. Nieolae Iorga a 
ţiaut la Bucureşti o conferenţi despre vechile 
ţesături româneşti. Conferenţiarul a arătat ce 
mare eomoară de frumuseţă cuprind ţesăturile 
noastre b l t râne, cari dau dovadă de gustul şi 
isteţimea aproape fără pereche a femeilor din 
popor. Ţesăturile noastre româneşti cu izvoads 
vechi sunt cea mai aleasă mândrie a neamului 
nostru. 

Mănăstirile noastre, bissrisi ls şi mor
mintele vsevozilor păstrează însă minunate 
perdele ia uşile altarelor, patrafire şi epitafuri 
cu izvoade străbune, lucrate uneori chiar de 
către soţiile şi domniţele voivozilor, ca ale 
Măriei din Maagop soţia lui Ştefan eel Măre'. 
Acestea sunt eomori naţional», de sari au au 
aici popoarele celea mai înaintate şi mai sulte-
Cu adevărat putem fi mândri de ele. 

Tot aşa se găsesc atâtea frumuseţi şi 
prin lăzile bfitrâne, r imase dsls bunici, ale 
ţărancelor noastre. P i sa t numai, mare picat , 
eă azi în atâtea ţinuturi femeile noastre au 
părăsit sculele de ţesut şi îşi împodobesc lo
cuinţele eu marfă urâtă şi proastă de prin 
târguri. Ori chiar dacă mai ţes, pe ici pe colo, 
împrumută m o i t l s şi izvoade dala orăşenee, 
ori dela «samuri străine. Ia felul acesta pă
răsim ale aoas re calea bune şi luăm sdreaţe 
urâte, sari au ne fas nici cinste, aiei folos 
s i c i ţesăturile de prin fabrici mai sunt ş i r e l e . 

învăţătura din celea de mai sus este lim
pede: femeile aoastre sânn pâriseasci veehiie 
eomori ale neamului, ci s i aibi mândria de 
a-şi împodobi casele numai cu ţesături româ
neşti de bun izvod bătrânesc. Numai a , a sua-
tem cu adevărat români. Simţământul româaesa 
eu nşmic nu se poate dovedi mai biae, decât 
înfăţişâadu-1 în podoabele noastre naţionale 

P. Sf 8a Iuliu Episcopul CIuju] 
in vizitaţie canonică 

Duminecă, în 6 Maiu a. e. P. Sf. Sa I u 

Episcopul Clujului, sa un adevărat repr«z( 

taat al Păstorului Hristos, a vizitat turma [ 
încredinţată. Primele comoae vizitate au (, 
Şardul Clujului şi Sâapaui, amândouă an-
ţiaâad piăşii Aghireşu. 

Aceste comuns, până mai aaii trecu 
aparţiaeau Aihidiecezti Blajului, aşa eă p < 
S i păşeşte psa t ru prima oară in acestţ c 

mim, in î redia ţa te pistorirei sale . 
I ae l dia zorii zilei, comuna Şardu [\ 

brăcat i îa ha in i de s i rbâ toare , aşteaptl | 
distinsul oaspe, în faţa porţii de triumf, rj6 

eată i a i a t r a r e a î g comuaă. Pe poarta de triua 
în câtsva cuvinte, se expr imi bueurie loci 
torilor: „Biae este cuvântat cs lce vine fot 
numsla Domnului". 

Drumul e străjuit de amândouă p|rţjj 
Întreg poporul, copii, birbaţ i , fenui şi moşnt 
albiţi, din Şardu, o frumoasă dekgaţie d 
Nâdâşelu, îa fruste ca Pâr. Molduvaa Nieola 
faafara dia Gârbou, pe o parte, iar pe cealal 
sunt aşezaţi copiii de şcoală dia Şardu, u 
conducerea îav. dir. Gh. Popa, membrele so 
Mariaae şi reprezentanţii autorităţilor admis 
strative, în fruste cu di Dr. T. Deaghe), prin 
pretorul plăşii Aghireşu. 

La ora 9, apare maşina înconjurat* de 
eăiireţi îa haine de s i rb i toa re , dia care ct 
boar i P. Sf, Sa Iuliu şi Revs. Dr. Grigoi 
V.dica«, canonic episîopesc. 

Dl dr. T. Dânghîl, primpr*tor, îa aumtl 
diui prefect al judeţului şi al său periona 
saluţi sosirea distinsului oaspe, spunându-
„Bine aţi vsai t" . Ia numele comunei, primari 
îi ureazi bua sosit, iar o fetiţi de şsoaU! 
ofere un drăguţ buehst de flori, rostind câte? 
versuri de ban soiit. 

P. Sf. Sa, mulţumit, mişaat de dragosts 
cu eare e primit, spune câteva vorbe pitii 
ţeşti, împi r t i ş ind biaeeuvâatarea sa îatregulti 
popor. 

Pleacă apoi la biserică, uade s îitân 
piaat de un sobor de preoţi în odăjdii, ii 
frunte eu M. O. D. Clemente Paadrea , proto 
pop în Cojocna. O. D. Iuliu Daneu, prezint! 
Ex. Sale sf. cruce şi evangeiia, ex#rimâni 
pria frumoase cuviate bucuria îatregsi «o 
muae, pentru eiastea făcută. 

S'a servit apoi în faţa bisericii, sub bai-
dachiaul acoperit eu flori şi verdeaţă, [4 
slujbă arhierească. P. Sf. Sa era înconjur»! 
âe 8 preoţi din jur. Sute de credincioşi a-
seultau eu smerenie sf. slujbă, primenindu-ţi 
sufletele ia altarul Domnului. 

La sfârşitul Liturgiei, P. Sf. Sa m¥ 
sufl j tde tuturora, priatr 'o frumoasă predicii 
după sare s'au setit r u g ă d u a i peatru ploai», 
ingeaunshiad, preoţi şi popor îa a d â a s i pietate 

A visitat apoi mai multe familii din S 8 t | 

bogaţi şi s i r ac i , împrăştiind prstuttad«ai 0*1' 
galere. 

S'a servit apoi Ia P i r . local o masl, dofi 
eare, P. Sf. Sa, l isând ia urma sa mulţumi" 
şi bucurie, pleacă spre 

Sânpau" 

Aici, ca şi la Ş u d u , e întâmpinat j» 
popor mult, cu poar t i de triumf, îa hain» * 
s i rbi toare , su flori îa mâiai şi cu sufl***1' 
curate. 

Dl aotar îi u reaz i ban solit îa num»1' 
comuaei, dl înv. dir. îa sumele şcoalei, >»r 

fetiţi de şcoală îi ofer i un splendid b« 
de flori din bujori şi garoafe albe. 

Iatr'ua car împodobit cu ţesături fru»°* 
Şi flori, la care erau îajugaţi 8 boi, P. s f ' 
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„ du» I* biserica * a t u h " \ o vcehe biserică de 
leffl», aşezată ia tr 'ua vârf de deal. 

O. D. Andrei Felderian, înconjurat de 
•nulţi P r e ° t ' d i * i u r ' s a , u t ă î a f a t » bisericii 
gosirea. Ex. Sa mulţumeşte pentru frumoasa-i 
«rimire. 

Se slujeşte apoi inseratul, pontificat de 
însuşi P. Sf. S», care la sfârşit rosteşte o fru
moasă predică, despre tăria credinţei. 

Vizitează apoi pe mai mulţi locuitori din 
comună, bogaţi şi săraei , primit fiind eu o 
dragoste de n tdescr i s . 

Când umbrele înserări i încep să se arată, 
automobilul pleacă spre Cluj, ducând pa P. 
Sf. Sa, lăsând îa comunale vizitate, o frumoasă 
amintire, multă bucurie şi mângâiere şi o ade 
virată pace sufletească. 

Corespondent 

Z i u a l a p t e l u i I a B l a j . Ziua de luni 21 
\, c. a fost declarată în întreagă ţara ziua 
laptelui. S'a făcut propaganda ca oamenii să 
se hrănească cât mai mult cu lapte, fiind un 
aliment nutritor şi sănătos. La Blaj, în sala 
liceului de băieţi, in faţa multor şcolari şi 
public, dl Dr. I. Suciu, şi E. Pop inginer agro
nom, au arătat câ te de folositor laptele pentru 
sănătatea omului. Toţi cei de faţă au gustat 
apoi din derivatele laptelui, aduse de şcoala 
de menaj din Blaj, ca unt, brânză, caş, iaurt, 
etc. Dăm aici un tablou care ne arată cam 
cât lapte se bea de un locuitor, în oraşele 
mai mari ale ţării, în t imp de o zi: Oradea 
350 gr. Cernăuţi 300 gr. Timişoara 300 gr. 
Cluj 263 gr. Arad 160 gr. Brăila 115 gr. Bu
cureşti 100 gr. Iaşi 100 gr. Ploeşti 90 gr. Ga
laţi 85 gr. Chişinău 85 gr. Constanţa 75. — Acelaş 
lucru s'a făcut şi la Institutul Recunoştinţii 
pentru şcoalele de fete. Au conferenţiat d. Dr. 
Virgil Baican, medicul şcoalel şi Dş. Paras -
chiva Tâmpănaru, directoara şcoalei de menaj. 

cei mai mare hoţ al Amsricsi 

Nicăiri nu sunt hoţi mai mari şi mai pri-
roejdioşl ca în America, unde aceştia răpesc 
z ' u a mare şi fac hoţii şi spargeri de cari la 
noi nici noaptea nu se pomenesc. Hoţul Nr. 1. 
a l Americei este John Dillinger, a cărui foto
grafie o dăm mai sus în dreapta. Pe capul 
ll»i s'au pus premii de mii de dolari, şi cu 
toate acestea poliţia nu-i în stare să-l prindă. 
*n Partea de jos a chipului vedem un poliţist 
american, numărând armele acestui mare şi 
V e s t i t hoţ, arme lăsate într 'o cameră de hotel 
C B «n prilej când s'a simţit urmărit de poliţie. 

Serbarea zilei de 10 Mai în 
plasa Aghireşu — Cluj 

Grandioasele festivităţi naţionale-culturale în 
Ticu-Colonic. Constituirea Ligii anlirevizio-

nisfe a plăşii Aghireşu. Desp. Astrei din 
Cluj şi „Şoimii Carpafilor" în comuna 

Tapa-Mică. Emulaţie de coruri 

Pomenirea zilei de 10 Mai, de care sust 
legate atâtea fapte mari dia istoria neamului 
nostru, s'a făcut cu tot fastul cuvenit însem
nătăţii acestei sărbători naţionale, organizfln-
du-s t î s mai multe comune ale plăţii Aghireşu 
festivităţi a căror amintire va rămâne neştearsă 
îa iairna poporului de pe aceste plaiuri. 

La Aghireşu reşedinţa plăşii — s'a ce
lebrat Te Dsum Ia toate bistrieiie. Autorită
ţile losais au luat parte la serviciul divin la 
amael* biserici naţionale. După aceea a urmat 
la şcoala primară, un frumos festival al ele
vilor de şcoală şi a organizaţiei „Şoimii Car-
paţilor" sub conducerea d. notar I. Morar iuş i 
d. înv. dir. V. Călugăr dia ioealitate. Conferinţa 
despre însemnătatea zilei a ţinut-o d. Dr. Trăiau 
D nghsi, primpretorul plăşii. Imaul regal, câ
teva dsclamări şi cântări patriotice bine exe 
cutate, au întregit programul. 

La Ucu-Colonie s'a organizat, — din 
iniţiativa Societăţii Minelor dc cărbuni „Şore-
caai" sub conducerea dlor Grigore Manoili seu 
director gensral şi Ion Fotiade director — 
festivităţi impunătoare, cum i u s'au mai văzut 
prin partea locului, la cari au luat parte co
munele: Aghireşu, Dâacu, Arghişu, Coloaia 
Minieră, Coraeşti, Cubleşu, Gălăseni, Petrindu, 
Raginoasa, Stoboru, Tlmaşa şi Ticu. 

Ssrbarea s'a început la ora 10 dim. în 
i ib;r , în faţa şcoalei primare, unde s'a ofieiat 
un Tc Dsum, de către un s ibor de 7 preoţi 
din comunele învecinate, ta asistenţa unei 
imsnse mulţimi în h u n e de sărbătoare veni ţ i 
dia toate cele 12 comune invitate. Fanfara Mi
nelor a eântat Imnul Regal şi diferite marşuri 
şi cântări naţionale. Cu această ocazie s'a fă
cut şi sfinţirea „troiţei" ridicate în faţa şcoalei 
intru amintirea anului sfânt, iar la urmă s'a 
făcut stropirea cu apă sfinţită a credincioşilor* 
Solemnitatea s'a tsrminat abia la orele D/2 

Partea principală a format-o festivalul 
cultural-artistic, care a început d. a. ia ora 
3, cu un program foarte bogat, variat şi inte
resant, desfăşurat pe o ssenă uriaşă minunat 
decorată ridicată pe un vast teren — stadion 
— anume construit pentru această ocazie. Pe 
seenă a fost instalat un microfon care t rans
mitea cuvântările şi cântecele în toate col
ţurile. Cuvântul de deschidere 1-a rostit cu 
mult entusiasm şi căldură d. iafe. Ioan Fotiade, 
dir. miselor. însemnătatea zilei de 10 Mai a 
arătat-o într'o avântată conferinţă d. prof. I. 
Chinezu deia Cluj. Punctele de cântări fi dan
suri au fost susţinute de şeoaîele comunelor, 
eorul minerilor şi fanfara minerilor dela mi
nele Şorecani. Remarcăm din numeroasele 
prestaţiuni artistice: „Dansuri naţionale", exe-
eutate de un grup de eleve din Aghireşu sub 
eonduserea tisei înv. Eugenia Sorsa ; „Doina 
din Sătmar", cor, cântat de eorul şoimilor din 
Aghireşu sub conducerea dlui V. Călugăr, înv. 
dir.; „Pui de lei", cor, cântat cu preciziune 
deosebită de eorul Minerilor din Şoreeani sub 
conducerea d. înv. dir. Aug. Dordai din Ticu-
Colonie; „Doina" ăt Eminescu, spusă cu mult 
talent de d. Aug. Dordai. Şi-au mai dat con
cursul artiştii: Miciea şi Znamirewsky dela 
opsra română şi Fărăiaaul dela Teat ru l Na
ţional — Cluj, şi şcoala normală de învăţă
toare din Cluj, eare a surprins publicul cu 
câteva puncte de dansuri şi cântece naţionale 
sdmirabil executate. 

In partea I l-a a programului s'a făcut con
stituirea Ligii Aatircvizionistc a ţinutului Aghi
reşu. Dl adv. Dr. A. Goeiman din Cluj a făcut 
cunoscute statatutele Ligci aatirevizioniste în 
faţa propagandei desperate a vecinilor de peste 
Tisa. S'au rostit cuvântări însufleţite din par tea 
reprezentanţilor bisericilor româneşti . Dl Dr. 
Tit Mălacă, Cluj, şi protop. Aurel Munteanu 
din Huedin; repr . şcoalei: d. inspector şcolar 
Isncica, Cluj; repr. lucrătorilor minier i : d 
Sabin Marin şi r epr . plugarilor: d. Andrei 
Piţ g din Tica. A fost deosebit de impresio
nantă întrebarea pusă de acesta din urmă, în 
grai simplu dela ţară, către numeroşii plugari 
de faţă zicând: „Ungurii cer desbinarea Ardea
lului dela România. Ce ziceţi voi fraţi Români? 
II dăm?" La ce mulţimea ca un tunet a r ă s 
puns din mii de piepturi un puternic: „Nu-1 dăm!" 

La sfârşitul aduaării s'a proclamat ales 
un comitet al Ligii, compus din dni i : Gr. 
Manolescu, preşedinte, Ing. Foteade, Pr . I. 
Mihalca, notar Ignat Morariu, inv. Aug.Dordai . 
V. Călugăr, Sabin Morar şi Andrei Riţig. 

După adunare au urmat jocuri naţ ionale 
prestate de „Şoimii" dela A g h r e ş , şi hora 
mare, până eă t re seară, când mulţimea satelor 
s'a împrăştiat în voe buaă şi cu sufletul 
înălţat. 

Un euvâat dc recunoşt inţă şi laudă se 
cuvine organizatori lor acestei serbări , cari au 
contribuit atât de mult la întărirea conştiinţei 
naţionale îa acest ţinut. 

La festivităţi a participat şi un marc 
număr de intelectuali din Cluj, între cari am 
recunoscut pe d. prof. univ. Dr . Iu l iu Haţiegaa 
şi Dr. Goia, prof. Grim P., Dr. Sept. Bariţiu 
cu dna, Dr. I. Voicu eu dna, insp. Chiatoan, 
insp. Ienciea, rev. şc. Sasu ş. a. 

Seara s'a dat un banchet de 100 per
soane îa cinstea oaspeţilor, în grădina Casei 
Culturale a Minerilor; după care a urmat o 
animată serată dansantă în saloanele Casei 
Culturale, care a durat până în zori. Remar
căm spladidele costume naţionale a dnelor 
/. Morar şi G. Sorea şi df. Laura Pop din 
Aghireşu. 

La lopa Mică, despărţământul „Astrei" 
din Cluj a organizat — în Dealul Tompii — 
admirabilă sărbătoare de comemorare a zilei 
de 10 Maiu, la care au luat par te 3000 de ro
mâni din comunele de pe valea Mureşului. 
După Te-Deum, păr. Vasile Cosma din Topa-
Mieă a arătat însemnătatea zilei de 10 Maiu. 
Apoi d. prof. Dr. Iuliu Haţiegaa, într 'un admi
rabil discurs, a făcut elogiul faptelor marilor 
regi Carol I şi Fcrdinand I, şi a insistat a-
supra rolului conştiinţei naţionale în luptele 
pentru l ibertate a poporului român. 

Dusă terminarea solemnităţii s'au făcut 
întreceri între corurile săteşti , împăr ţ induse 
premii. S'a ţinut şi un interesant concurs de 
gimnastici şi dansuri. 

C o r e s p o n d e n t 

Bancheru l Insull a a j u n s Tn A-
merica . In jurul sărbătorii Paştilor, era mare 
vâlvă din America până la noi. Un bătrân 
bancher, numit Insull, era urmărit de poliţia 
din America pentru nişte încurcături băneşti 
pe cari le-ar fi făcut în ţara sa. El s'a urcat 
pe un vapor şl a luat drumul Europei . Aici 
s'a învârtit în jurul Greciei, Turciei şi era 
cât pe aci să se coboare în ţara noastră. S'a 
scoborît însă în Turcia. Turcii au prins însă 
pe acest oaspe nepoftit şl l-au trimes drept 
în ţara sa, în America. Zilele trecute a ajuns 
în America şi în curând va fl judecat pentru 
faptele sale. 
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Z i u a ero i lor ia Blaj. Pomenirea e-
roilor căzuţi în războiul mondial pentru între
girea neamului, s'a făcut la Blaj cu pompa 
cuvenită. Dupăce s'a terminat sf. Liturghie, 
lungul şir al şcolarilor Blajului, au plecat în 
frunte ca profesorii şi directorii şcolilor spre 
cimitirul parohial. Au mai fost de faţă sol
daţii şi comandanţii legiunii de jandarmi 
Blaj, autorităţile administrative în frunte cu 
d. S. Olzdavu prefectul judeţului şl alt public 
ales din Blaj. La cimitir s'a slujit de către 
Păr. V. Moldovan o slujbă pentru pomenirea 
eroilor. După terminarea slujbei, Păr. V Mol
dovan şi dl maior Drăgulescu, comandantul 
legiunii de jandarmi, au slăvit jertfa pe care 
eroii neamului au adus-o pe altarul naţiunii. 
S'au depus apoi pe mormintele eroilor mai 
mnlte coroane de către soldaţi şi elevi. 

Patruzeci de ani de preoţie. M. O. 
D. Dioniziu P. Decei, protopop în Teaca, a 
împlinit 40 de ani de preoţie, dintre cari 20 
de ani de protopopiat. Cu acest prilej, preo-
ţimea tractnală, împreună cu toţi locuitorii din 
Teaca, au sărbătorit în ziua delOMaiu lunga 
păstorie a Sf. Sale. O. D. V. Dămian din Bălţa, 
în numele preoţimii a dăruit sărbătoritului un 
album semnat de toţi preoţii şi curatoratele 
din tract. 

Uşurări la plata Impozitelor. Prin-
tr'o Uge votată de curând de parlament, s'a 
acordat următoarele uşurări la plata impozi
telor: „Cei cari vor achita impozitele directe 
pe întregul an, înăuntrul primului trimestru, 
vor beneficia de o reducere de 7 la sută. 
Această reducere se aplică la totalul debitului 
înscris în roluri-stat şi adiţionale. Ministerul 
finanţelor face cunoscut că nu se va primi 
plata impozitului anului 1934, până când nu 
se va plăti impozitul pe anii trecuţi. Amintim 
totodată, că primul trimestru al anului 1934 
îi formează lunile Aprilie — Iunie. 

Lei pe s t răz i l e Parisului . In săptă
mâna trecută, dintr'o menajerie de pe străzile 
Parisului, au scăpat vreo câţiva lei şi au luat-o 
la fugă pe străzi. Mulţimea îngrozită s'a ascuns 
imediat prin case şi pe unde a putut. N'a mal 
rămas nimeni pe stradă. Câţiva poliţişti au 
pornit după lei ca la o adevărată vânătoare. 
Au fost prinşi cu mare greu şi readuşi la cuşcă. 
Un soldat a fost grav rănit în timpul urmă
ririi leilor. 

Ciocnirea de tren de lângă BiaJ. 
joi, in 17 1. c , trenul personal de pe linia 
Blaj—Praid, plecat din gara Blaj la ore 6 d. m., 
s'a ciocnit cu o locomotivă ce venea singură 
dinspre Praid, la o depărtare de IV2 km. de 
gara Blaj. Locomotiva venea cu o iuţeală foarte 
mare, căci mecanicul ştia că se apropie timpul 
să plece trenul personal. La o cotitură, 
trenul personal s'a întâlnit cu locomotiva şi 
s'au ciocnit puternic. Locomotiva trenului a 
fost sfărmată complet. Vagonul de bagaje, care 
se afla în urma locomotivei, s'a urcat cu roa
tele dinainte pe ea, producându-i mari strică
ciuni. In faţă a fost stricată de locomotiva cu 
care s'a ciocnit. Au fost grav răniţi doi inşi, 
mecanicul din locomotiva trenului personal, 
Ftiloki şl fochistul Filip Crişan. Celui de al 
doilea i-a sdrobit picioarele iar celuilalt pieptul 

şi i-a produs răni mari la cap. Amândoi au 
fost duşi la clinica din Cluj. Fochistul loco
motivei ce venea singură a sărit când a văzut 
primejdia. A fost puţin rănit la cap. Ceilalţi 
călători s'au ales cu o spaimă mare şi cu 
mici sgărleturi. S'au pornit Imediat cercetări 
să se afle vinovaţii. Până acum nu s'a stabilit 
încă definitiv cine e vinovat. 

Furtună cu nisip Tn America. S'a 
întâmplat de curând în America o furtună ne
obicinuită. Nori mari de nisip purtaţi de vân
turi, se învârteau deasupra satelor, oraşelor şi 
câmpurilor. Vârtejuri de nisip amestecat cu 
pietrii mici, se ridicau la o înălţime de 2000 
de metri. O mulţime de oameni şi vite au fost 
omoriţi sau orbiţi de nisip. Aproape toţi lo
cuitorii regiunii aceleia,' s'au îmbolnăvit de 
ochi, gât şi nas. 

Serbări cu ocaz ia re înhumări i 
osemintelor Iul Constantin Brânco-
veanu. Se împlinesc în anul acesta 220 de 
ani de când la Constantinpol i-s'a tăiat capul 
fostului domn al Munteniei, Constantin Brân-
coveanu. Trupul său a fost aruncat în Marea 
Neagră, iar de aici a fost dus de curentul a 
pelor în marea de marmoră. Nişte Greci l-au 
pescuit şl l-au înmormântat într'o insulă dio 
largul mării. Nevasta lui Constantin Brânco-
veanu 1-a adus în ţară şi i-a înmormântat la 
biserica Sf. Gheorghe Nou din Bucureşti, bi
serică de ei zidită. Pe lespedea mormântului 
n'a scris nimic, ca să nu prindă Turcii de veste 
că a fost adus în ţară. A pus lângă mormânt 
o candelă, pe care era scris cu litere cirile 
numele lui Constantin Brâncoveanu. In timpul 
din urmă s'au făcut săpături, şi s'a găsit 
trupul lui Constantin Brâncoveanu. Osemin
tele sale an fost aşezate într'un sicriu de argint 
şl au fost reînhumate (înmormântate din nou) 
la aceeaş biserică. Ceremonia reinhamării s'a 
făcut Luni în 21 K t . în ziua de Constantin şi 
Elena, la ora HV2. A fost de faţă însuşi M. 
S. Regele, înconjurat de toţi marii demnitari ai 
statului. I. P. S. S. Patriarhul Miron, înconjurat 

de înaltul Cler, a slujit slujba religioasă. 
La Blaj încă s'au făcut rugăciuni cu aces 

prilej, în catedrală la ora Î l 1 / * A pontifiC a 

Rvs. Iacob Popa prepozit, înconjurat de m a 

mulţi preoţi. Elevii şcolilor de băieţi din BUj 
în frunte cu corpuj didactic, au trecut ap 0 i ţ t 

sala de gimnastică a liceului de băieţi, U n d f 

dl prof. Dr. C, Suciu, a arăta t însemnătatea 
zilei, făcând istoricul vieţii şi sfârşitului tragit 

al lui Constantin Brâncoveanu. 

Răsbol Tntre P a r a g u a y ş i Bolivia, 
Râsboiul între aceste două ţărişoare din a p u . 
sul îndepSrtet, continuă cu furie. Mai multe 
state din jurul lor au fost puse pe gânduri-
şi se sfâtuesc cum ar faee să înceteze râs
boiul. Deocamdată s'a oprit a li-se mai tri
mite arme şi muniţiuni. 

Un foc u r i a ş Tn Amer ica . In săptâ-
mâna trecuta au ars abatoarele (unde taie 
măcelarii vitele) din oraşul Chicago din Ame
rica. Aceste abatoare au fost cele mai mari şi 
mai modeme din lume. Focul s'a văzut din 
aeroplan, dela o distanţă de 120 de km., | a r 

fumul se arca până la 1200 de metri. Cinci 
sute de mii de persoane lucrau în aceste aba
toare. Toţi au rămas fără lucru. Au fost rănite 
1500 de persoane, aproape toţi pompieri. Pa. 
gubele trec de 10 milioane dolari. 12 clădiri 
publice şi 20 private, cari se aflau în junii 
abatoarelor, au fost distruse complet. 1200 
persoane au rămas fără adăpost. Din abatoare 
n'a rămas decât scheletul de oţel. Ţinem si 
amintim câ încă a doua zi după foc, s'au în
ceput reparaţiile la abatoare, şi nu se vor în
trerupe până nu vor fi de tot terminate. 

Furt descoperi t . Increstăm ştirea ce 
ne-a sosit din comuna Alţina, jud. Sibiu. S'a 
săvârşit adecă în această comună un furt, care 
în zilele grele de azi, însemna nenorocirea 
unei întregi familii, ia caz că făptuitorul no 
ar fi fost prins. Dela un fruntaş ai comunei Al
ţina, s'au furat 8500 Lei, bani ghiaţă, şi în plus 
multe alte obiecte. Era agoniseala de mulţi 
ani a unei familii harnice şi cruţătoare. Ime 

In oraşul Löwen din Belgia 
s'a întâmplat o groaznică ex
plozie de gaz de luminat 
Gazul de luminat se fabrică, în. 
oraşele mari, din cărbunii de 
piatră, se conduce prin ţevi şi 
se foloseşte pentru încălzit şi 
luminat, asemenea gazului me
tan. Gazul metan nu are nici 
un miros, cel de luminat are un 
miros foarte greu şi este tot
deodată şi foarte veninos. A-
cest gaz se adună în butoaie 
foarte mari de fier şi i-se dă 
apăsare mare, ca să poată 
trece prin ţevi. Aceste butoaie 
mari se numesc gazometre. Ei 
bine, un astfel de gazometru 
a făcut explozia la Löwen, 
nimicind fabrica de gaz şi ră
nind greu pe trei muncitori. 

In jurul instalaţiei s'a produs 
un fam gros, de credeai că lasă 
din mijlocul pământului. Ime
diat au sosit la faţa locului 
pompierii oraşului, cari au mun
cit din greu ca cei puţin să 
facă să na se mai întindă focul. 
Chipul de faţă a fost luat ime
diat după explozie. In jur sunt 
pompierii cu maşinăriile lor. 

Explozia unui gazometru 
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diat după Iurt a fost anunţat şefal poştalul 
. j a n d a r m l din Nocrlch, de care aparţine şi 

mana Alţina. Domnul Vasile Bărbuleţiu, 
c . a ţ | D U t de datorie să cerceteze ca toată 
Stăruinţa fapta ce l-s'a adus la cunoştinţă. A 
dovedit o iscusinţă deosebită, găsind banii 
foraţi Ia rădăcina unei sălcii din malul unui 
râu, ânde îi ascunse hoţul. Mai mult, şeful de 
post a căutat mai departe şi a descoperit pe 
însuşi făptuitorul acestui furt. El este un anu
mit Petrişor Ioan, care pe vremuri a fost ser
vitor la păgubaşul de acum. Merită toată lauda 
şeful de post dela Nocrlch, Vasile Bărbuleţiu, 
care îşi înţelege datoria, şi ţine să lucreze 
după datoria ce o are. 

O gravă exp loz ie Tntr'o mină din 
Franţa. In ga'eriile unei mine de cărbuni 
din Mons (orăşel în Franţa), s'a produs săptă
mâna trecută o groasnlcă explozie. In mo
mentul exploziei se aflau în mină 48 de lucră
tori. Toţi aa fost arşi de explozia puternică, 
şi cei mal mulţi nu sunt de recunoscut, nici 
acum dapăce aa fost scoşi din mină. Ia inte
riorul minei, focul încă arde cu furie. Cu 
câteva minute înainte de explozie, comisia a 
cercetat galeriile minei, şi n'a găsit nimic de 
uănuit, nici un semn că peste câteva minute 
va Isbucni puternica exploz ;e. 

-J- Nicolae Nestor , fost canonic cu
stode în capitlul catedral al Episcopiei române 
unite din Lugoj, după lungi şi grele suferinţe 
a încetat din viaţă Vineri în 18 Maiu a. c. la 
orele 9 seara, în etate de 76 de ani, împărtă
şit fiind cu sf. Taine. A fost înmormântat Du
minecă în 20 Maia a. c. In orele 4 după masai 
In biserica catedrală, unde i-s'a slujit prohodul, 
şi în drumul spre cimitir, a fost însoţit de 
malta lume, lăsând în urma sa multe păreri 
de rău. — Dumnezeu să-i facă parte cu drepţii. 

•f Ioan Oltean, fost preot în Câpâlna 
d e jos , a mărit în vrâstă de 70 de ani, Vineri 
în 11 Maia, dupăce şi-a păstorit cu cinste şi 
Ca dragoste turma, mai mulţi zeci de ani. A 
fost înmormântat în Căpâlna, Luni în 14 Maiu, 
fiind petrecut pe drumul mormântului de în
treagă comuna şi malţi din satele vecine, pre
cum şi de 0 0 . DD. Laurenţlu Nicoară din 
Cluj, E. Oros Sânmiclăaş, Emil Faast Vesăuş» 
Vasile Popa Cetatea de baltă, lovu Popa Feisa, 
Aldea Teodor Prostea Mică şi preotul local 
1. Deac. — Fie-i partea cu drepţii. 

Noul ministru preşedinte al Spaniei 

Fostul ministru de finanţe al Spaniei, dl 
R'cardo Samper, a cărui fotografie o dăm aici, 
• f ost însărcinat, de către preşedintele Repn-
b , 1 c e i Spaniole, cu formarea noului guvern. 

C i t »*i „UNIREA POPORULUI" 

Dela 3|15 Maiu 
Expoziţia şcolară şi concertul festiv 

Cea mai frumoasă expresie a sufletului 
Blajului eu prilejul zilelor de 3/15 Maiu, a 
fost expoziţia şcolară şi concertul festiv. 

Expoziţia şcolară a fost aranjată în lo
calul liceului de băieţi, partea de lângă stradă, 
etaj. A fost desehisă în tot decursul serbă
rilor fi a fost mult vizitată. Unii ieşiau, alţii 
intrau, şirul vizitatorilor nu se mai sfârşea. 

In prima sală erau aranjate lucrurile 
şeoalei de menaj şi ale şeoalei de arte şt me
serii „Sf. Iosif*. Lucruri frumoase, cu gust lu
crate, reprezentând adevărata gospodărie ro
mânească. 

In sala a doua se afla expoziţia de desen 
fi lucru de mână a liceului de fete şi a şeoalei 
normale de fit*. Sunt lucruri cari dovedesc 
malta trudă şi multă pricepere. 

In altă sală se găsiau desenurile elevilor 
dela lieeul de băieţi, iar în ultima expoziţia 
produselor culinare (de bucătărie) şi lucru de 
mână a şcoahi normale de fete. 

Vizitatorii au rămas dcadreptul încântaţi 
de tot ceeace au văzut la expoziţia şcolilor 
din Blaj. 

Tot atât de strălucit a fost concertul 
festiv, jusat Luni seara pentru elevi, iar Marţi 
seara pentru public. Iată programul concertului: 

PARTEA I. 
1. Hiibsch: „Imnul Regal", executat de 

Corul Catedralei; dirig. prof. C. Chtrabeţiu. 
2. G. Musicescu: „Concert No. 2", exec. 

de Corul Academiei Teologice, dirig. prof. C. 
Cherebeţiu. 

3. Q. Dima: „Vivandiera", exec.de Corul 
Şeoalei Normale de fete, dirig. prof. Veturia 
Bura. 

4. B. Mendelsohn: „Cântecul ciocârliei", 
txec . de Corul liceului de băieţi, dirig. prof. 
V. Cenariu. 

5. I. Povoviciu: „La ogliad", exee. de 
Corul lie. de fete, dirig. prof. Veturia Bura. 

6. F. Souppe: Ouvertură din „Dichter 
u. Bauer" (orchsstră de salon). 

PARTEA II. 

7. L. Viadama: „Exultate justi in Do
m i n o " . . . exee. de Corul Catedralei. 

8. / . Mureşan: „Cueuior" dublu quartet 
eu solo de tenor, ex«c. de stud. Academiei 
Teologice. 

9. / . Adam: „Isus" (imn religios) exec. 
de corul Şeoalei Norm. de fete. 

10. 1. Abt\ „Feerie în codru" exec. de 
liceal de băieţi. 

11. / . Mureşan'. Ouvertură din „Ereu-
leanul" (muzică). 

12. I. Mureşan: „Drapelul" (marş) exec. I 
de Corul Academiei Teologice. 

Praznice creştineşti 
In sinodul — adunarea preoteasă — pro-

topopesc din tractul Jiu ţinut în primăvara a-
nului 1933, s'a luat hotărârea, ea, din prilejul 
hramului bisericii din ori care parohie, preoţii 
din parohiile vecine să meargă eu eredneioşii 
în procesiune la biscriea earc-şi serbează hra
mul, unde pe lângă slujbele îndatorite, să se 
facă şi mărturisiri şi cuminecări, s e r v i n d u s e 
şi după amiazi vecernia. 

Hotărîrea s'a şi pus în aplicare încă în
cepând din anul trecut. In acest an credincioşii 
din Lupeni în frunte eu preoţii lor: cononieul 
Nicolae Zugrav fi preotul II Petru P. Berinde, 
in Dumineca lomii au mers în proeesiune 
la Paroşeni care atunci îşi are Hramul. 
Cântările dela sf. liturghie preeum fi răspun

surile dela sf. apei celei miei au fost cântate 
de corul sătenilor din Laponi, fiind instrui ţ i 
de preotul Petru P . Berinde, iar de condus i-a 
condus inimosul fi harnicul învăţător Lăzărueă 
Vor, de naştere din Lupeni, care de altfel a r c 
şi darul de a forma cor. Dovadă este că în 
timpul seurt dela Nov—Ian. cât a fost în 
Barul Mare jud. Hunedoara, ca învăţător, a 
făcut cor cu tineretul de acolo, iar la venirea 
lui în Lupeni, a lăsat multe regrete , la toţi 
le-a părut rău după ei. 

In Dumineca Mironosiţelor, fiind hramul 
bisericii la Lupeni, au venit în procesiune cre
dincioşii din parohia Bărbăteni, în frunte eu 
păr. Ioan Butnariu fi cei din parohia Paroşeni 
co păr. Ioan Pop. Lumea multă care a laat 
parte la aceste procesiuni a dovedit eă po
porul nostru c credincios şi ţine la eredinţa 
lui. Cu toate că sunt prin aceste păiţi fi oa
meni cari nu cred în Dumnezeu, darsf. Scr ip
tură z ice: „Zis-a cel nebun în inima sa, nu 
este Dumnezeu, cu toate că aceştia se uită 
cu ochi răi şi batjocoresc, credincioşii merg 
in procesiune cântând, fără a le fi ruşine. 

După terminarea vecerniei, s'a ţinut în 
sala corului o serbare eulturală, din partea 
coriştilor săteni din Lupeni, fără taxă de in
trare. S'a eântat cu eorul: Hristos a înviat fi 
Pre tine te lăudăm, sub conducerea păr. Be
rinde, s'a declamat poezia instructivă: „Dela 
ţară*, spusă de Iosif Motoc, arătând obiceiul 
urât al bsulurii care bântuie aşa de tare , du
când părinţii cu ei şi copilul din leagăn la 
crâşmă. 

S'a predat apoi piesa teatrală „Cojocul 
blăstămaf având roluri: Ioan Voin, Petru 
Manea, Iiie Vasile, Floare Paliţa fiMarie Nieiu. 
S'a putut învăţa din această piesă că femeile 
se folosesc şi de farmece fi vrăji pentru a 
scăpa de bărbat şi a-şi câştiga altul, dar aflând 
bărbatul, şi-a vrăjit el muierea eu bătaie. Pu
blicul a rămas foarte mulţumit de felul cum 
s'a desfăşurat programul, dovediadu-se şi v i 
zând fie care, că-şi poate omul petrece şi creş-
tineşte în mod cinstit, fi fără bcutur i . Căci a-
proape pretutindenea la nedeie, la rugă, se fac 
cele mai multe păcate şi beţii, prin ce toate 
slujbele pe eari Ie fac preoţii sunt împiede
cate de păcatele pe cari le fac oamenii. 

Ce bine a r fi, dacă ar înţelege fi românii 
aoştri să prăznuiască creştineşte, fără b s u t u r i 
care apoi aduce cu sine şi alte păcate. 

Ia ziua de 23 April, sărbătoarea Sf. 
Gheorghe, s'a ridicat şi sfinţit din partea Revs. 
canonic Nicolae Zugrav fi preotul Petru B e 
rinde, crucea jubilară întru amintirea de 1900 
ani dela patimile înfricoşate şi moartea pe 
lemnul crucii a lui Isus. In acest s cop s'a 
colectat din partea membrilor cultului sf. 
Inimi dela credineiorii buni fi înţelegători suma 
ds 4500 Lei, dar n'au intrat toate eolecte, iar 
părintele Berinde a colectat dela copiii de 
şcoală peste 600 de lei şi are speranţa să mai 
primească. 

In ziua de 6 Mai s'a făcut prima cumine
care cu eopiii de şcoală din el . Il-a. Ce înăl
ţător a fost când am văzut 50 copilaşi apro-
piindu-se de masa altarului pentru a primi pe 
Isus în sf. cuminecătură. Părinţii eu laerămilc 
în ochi de bucurie priveau la copilaşii lor , 
iar partea cea mai mare înşişi s'au cuminceat 
alături de membrii Cultului sf. Inimi a lui Isus. 
Tare înălţător a fost când aceşt i copilaşi îna
inte de a se cumineca, din genunchi au cântat 
cântarea „Te ador h u s e . . . " strofa pr imă fi a 
şasea. 

Acest obiceiu frumos se face în Lupeni 
din anul 1930, primind copilaşii ea amintire 
iconiţe, iar în acest an doamnele G. Furn iea 
fi E. Muntean au împărţit colăesi . 

Pentru a înţelege copiii însemnătatea mare 
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a spovedaaiei şi cumineeări şi pentru a face 
o mărturisire si euminecsre buni , su fost pre 
gătiţi de păr. Berisde, care din Martie pe largă 
orele de religie, mai ţinea p : slptlmânâ 2—3 
ore. Iar aosia cari au mai avut mai mult de 
6 absenţe la această pregătire n'au fost ad
mişi la prima cuminecare. 

Toats aceste praznies se îniheie su pe
regrinajul ea s s f acgps jos la mănăstirea Pris
lopului, peEtru 13 Mai făcându-se spoi altarul 
la Câmpul lui Neag !a sf. Miri a Mare, nade 
se vor ruga peregrinii la picioarele P. V. 
Măria, in cinstea căruia s'a ridicat Încă din 
1913 o statuie. 

Fieştecare creştin ar trebui sâ fie eoadus 
să urmeze cântarea bisericii : „Cu noi este 
Dummeseu, înţelegeţi neamuri şi vă plecaţi, 
căci cu noi este Dumnezeu". Si-1 cinstim şi 
slujim pe Dumnszsu din toată hiims, nu numai 
cu vorba, ci şi cu fapta, tineri şi bătrâni, bo
gaţi şi sărsăi, aici altfel nu putem nădăjdui 
dela Dumnezeu s i avem parte de bine. 

Corespondent 

Musca columbacă 
De prin satele din jurul Clujului, 

vin ştiri, că roiuri de muşte mici atacă 
boii, vacile, caii, oile şi porcii şi din 
cauza lor multe dintre acestea animale 
se prăpădesc. 

Acestea muşte, numite muşte co
lumbace—Simulium columbacense, nu sunt 
de pe acolo. Au venit de prin alte părţi. 
Oelea mai multe muşte columbace se 
găsesc în apropierea Dunării, lângă 
satul Golubaţ. 

Oamenii din Golubaţ povestesc, că 
în vremurile de demult trăia-pe acolo 
un balaur mare, cu şepte capete. Nimeni 
n'a putut să lupte cu acest balaur, nu
mai Sf. George, oare l-a închis într'o 
peşteră din marginea Dunării, lângă 
satul Golubaţ. Balaurul, ca să-şi răsbune, 
în fiecare an aruncă din peşteră roiuri 
de muşte mici, a căror împunsătură 
este foarte otrăvioioasă. Sunt muştele 
columbace, numite aşa dela satul Go
lubaţ. 

Muştele oolumbace fac parte dintre 
muştele celea mai mici. Au picioarele 
sure şi trompa potrivită pentru împuns. 

Trăiesc mai cu seamă pe lângă pă-
răiele şi râurile de munte, din apro
pierea Dunării, în Banat şi Iugoslavia. 

îş i pun ouăle pe pietrile, pe plan
tele fi pe lemnele din apă. După câte- | 
va zile din ouă ies viermi mici cari se I 
îngogoşează şi dau iarăşi muşte. 

S8 ivesc de obiceiu din Aprilie şi 
până în Iunie. Se însoţesc în roiuri de 
milioane şi demineaţa plutesc pe dea
supra pâraielor ca şi o ceaţă sură şi 
deasă. Oât oe s'a ridicat soarele pe 
ceriu, se împrăştie. Dacă însă sufla vânt 
mai puternic, roiurile compuse numai 
din femeiuşte, sunt mânate la depărtări 
mari. Dacă vântul suflă spre miază-zi, 
roiurile de muşte outrieră ţinuturi în
depărtate de prin Iugoslavia. Dacă 
vântul suflă spre miază-noapte, trec în 
Banat şi rătăcesc şi prin alte părţi ale 
ţării până la celea mai mari depărtări. 

Că muştele columbace de prin sa
tele din jurul Clujului, au venit de pe 
lângă Dunăre, nu se ştie. Poate să fie 
şi din albe părţi, căci azi se ounoso şi 

alte ţinuturi mlăştinoase şi băltoase în 
oari sunt încuibate muşte columbace. 

Muştele columbace nu atacă numai 
animalele ci şi pe oameni. Ou miile se 
vâră în gură,' în nas, în urechi, ori se 
pun pe părţile corpului unde pielea este 
mai subţire. înţeapă pielea şi sug sân
gele. Ia aceeaşi vreme lasă să se scurgă 
în corpul animalului ţi un fel de venin 
pe care îl au într'o mică pungă din 
cap. Veninul e aşa de puternic ca şi 
veninul viperei şi ajuns în sânge, nimi
ceşte globulele roşii din sânge şi îm
piedecă respiraţia. Din eauza aceasta 
animalul sau omul atacat moare înă
duşit. , 

Un om muşcat la cap ds 50 de 
muşte, moare, iar 200 de muşte omoară 
de bună seamă un animal cât de pu
ternic. In anul 1880, în ţinutul Cubinului, 
în vreme de 4 ceasuri, muştele colum
bace au omorît 400 de porci, 80 de cai 
şi 40 de boi şi vaci. 

Relele pricinuite de muştele colum
bace se pomenesc încă din vremurile 
celea mai vechi. Oamenii de prin împre
jurimile Orşovei adeseori s'au plâns din 
cauza relelor pricinuite de musca co
lumbacă. Acestea plângeri au ajuns şi 
până la curtea împărătească şi împără
teasa Măria Terezia a dat şi poruncă 
de apărare în contra muştei columbace. 

Pe vremea lui Tudor Vladimirescu 
încă se amintesc pagubele aduse de 
acestea muşte. Atunci se credea că ele 
s'au născut din hoiturile duşmanilor ră
puşi pe pământul ţării. 

Leac pentru nimicirea muştelor 
columbace nu este. De aceea oamenii 
trebue să se păzească de ele şi să-şi 
apere şi animalele. 

Se ştie că muştele columbace 
atacă animalele numai ziua. Noapt e a 

stau ascunse. Astlel animalele se v 0 r 

scoate la păşune numai noaptea. Zu j a 

se vor ţ inea ' închise în grajd. Fumul 
alungă muştele, de aceea e bine ca î n 

jurul grajdului să se facă mult fum. Să 
fie însă cu băgare de seamă să nu-si 
aprindă grajdul, cum s'a întâmplat | n 

zileletrecute într'un sat din jurul Clujului. 
Pentru a feri animalele de împun

sături, e bine să se ungă pielea pe unde 
e mai subţire cu o unsoare pregătită 
din petrol şi zeamă de tutun. 

Ion Popu-Câmpeanu 

Redactor: ÎUL1U MAIOR. 

Corporaţia Industriala Blaj 

Nr. 83—1934 

Se aducela cunoştinţa domnilor membrii 
ai corporaţiei, că dl Alexandru Şerban, 
secretarul Corporaţiei, a fost suspendat din 
această funcţiune cu data de 15 Mai 1934. 

Orice fel de certificate semnate de dl 
Şerban Alexandru, cari nu poartă şi sem
nătura preşedintelui Corporaţiei, deaseme-
nea toate chitanţele eliberate de D-sa sunt 
nule şi neavenite, iar domnii membri cari 
ar poseda asemenea acte sunt invitaţi ale 
aduce la cunoştinţa comitetului Corporaţiei 
cât mai neîntârziat. 

Blaj, la 23 Mai 1934. 
Preşedinte: Pt. secretar: 

N1C0LAE MARZA " IUSTIN MOLDOVAN 

La Librăria Seminarului Teologic din Blaj se află de vânzare urmă
toarele cărţi scrise pe înţelesul tuturor de Alexandru Lupeanu-Melin, 
directorul gazetei „Unirea Poporului": 

Sămânţa viitorului, îndemnuri 
luminoase pentru părinţi, cum 
să-şi crească copiii în frica 
lui Dumnezeu, spre binele lor 
şi al neamului . . . . Lei 3'-

In pragul vremi i , învăţături 
pentru săteni în timpul de 
prefaceri prin cari a trecut 
lumea dela răsboiu încoace 10.— 

Blajul Istoric în Icoane sau 
ogliada în care se vede întreg 
trecutul de jertfe şi de lupte 
al vestitului orăşel românesc 
dela îmbinarea Târnavelor 10'— 

Sufletul Blajului o cuvântare 
lămurită, în care se arată 
sufletul creştinesc şl româ

nesc pe care I-au avut arhie
reii şi cărturarii cei mari ai 
Blajului 8 — 

Copiii în răsbo iu , povestiri du
ioase din zilele pline de du
reri ale marelui răsboiu . „ 2'— 

Cârlig v inde p e Suru, piesă 
de teatru pentru reprezen
taţiile de prin sate, plină de 
haz, care face multă voie 
bună . , „ 5' 

Oe pe S e c a ş , poezii poporale 
foarte vechi, culese în comuna 
Roşia de Secaş de un cărtu
rar de de mult 8.— 

Cartea Crai lor sau cântecele 
Irozilor ia Naşterea Domnului „ 10'—-

Banii se trimit prin poştă, pe înainte, cu mandat postai, adaogându-se 
şi câte 2 - 3 lei pentru poştă de fiecare carte dacă se cer separat. Toate 
cărţile împreună 60 Lei şi poşta o plăteşte librăria. 

Se cer dela 
Librăria Seminarului Teologic, Blaj 

Tipografia Sminarului Teologic gr.-cat. Blaj 


